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aan WOUTER BEKE
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID, GEZIN EN ARMOEDEBESTRIJDING

Coronacrisis  -  Extra capaciteit gemeenschapsinstellingen

In de pers werd op 24 april 2020 bekendgemaakt dat de Vlaamse Regering 2,1 miljoen 
euro vrijmaakt voor 70 bijkomende plaatsen in de gemeenschapsinstellingen. Dit op 
initiatief van de minister van Welzijn en de minister van Justitie. Het gebrek aan capaciteit 
in de gemeenschapsinstellingen is een problematiek die al langer aansleept. Zowel in de 
beleidsnota Justitie en Handhaving, als in de beleidsnota Welzijn werd vooropgesteld om 
tijdens deze legislatuur werk te maken van de nodige uitbreiding en renovatie van de 
gemeenschapsinstellingen.

Wegens de coronamaatregelen zullen in gemeenschapsinstelling De Grubbe in Everberg 10 
bijkomende plaatsen gecreëerd worden in de oude gebouwen bovenop de 40 bestaande 
plaatsen. Deze plaatsen zouden dienen als ziekenboeg en het besmettingsgevaar voor 
corona beperken. Ook zouden 3 extra leefgroepen in de overige instellingen gecreëerd 
worden voor kortverblijf, waarbij een jongere 5 tot 14 dagen wordt opgenomen. De 
minister gaf aan per regio bestaande partners in te schakelen om, ge-koppeld aan dit 
kortverblijf, versterkt in te zetten op een snelle en korte keten. Aan elke plek kortverblijf 
wordt op maat een contextbegeleiding gekoppeld, o.a. voor de opvolging van de 
voorwaarden (zoals de ambulante reactie, gemeenschapsdiensten, herstel en re-integratie 
van de jonge delictplegers). Zo zouden er naast de 10 bijkomende plaatsen in De Grubbe, 
op korte termijn 60 extra plaatsen bijkomen in de overige instellingen. 

1. Wanneer zullen de nieuwe plaatsen beschikbaar zijn?

2. Hoe zullen de extra leefgroepen kortverblijf in de instellingen georganiseerd worden? 
In welke gemeenschapsinstellingen/afdelingen zullen ze georganiseerd worden? Welk 
profiel van jongeren komt hiervoor in aanmerking?

3. Zal er voor deze capaciteitsuitbreiding extra personeel nodig zijn?

4. Kan de minister duiden waarom deze plaatsen maar ‘tijdelijk’ zijn, gezien het 
capaciteitstekort, en tot wanneer ze operationeel zullen zijn?

5. Minister Beke gaf in zijn antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 356 van 21 februari 
2020 aan dat de capaciteit in de Grubbe in april van 40 plaatsen naar 45 plaatsen zou 
gaan.

Zijn er momenteel al 45 plaatsen ter beschikking?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Zuhal Demir (642), Wouter Beke (478).



WOUTER BEKE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID, GEZIN EN ARMOEDEBESTRIJDING

GECOÖRDINEERD ANTWOORD
op vraag nr. 478 van 13 mei 2020
van ADELINE BLANCQUAERT

1. De nieuwe plaatsen worden doorheen juni 2020 geoperationaliseerd.

2. De leefgroepen kortverblijf zullen georganiseerd worden in de 3 
gemeenschapsinstellingen, namelijk De Grubbe, De Kempen, De Zande. Het gaat 
telkens over 1 leefgroep voor maximum 10 jongeren. Door de korte verblijfsduur van 
14 dagen verhogen we dus vooral de opvangcapaciteit van jongeren die op jaarbasis 
kan gerealiseerd worden. Als we het aantal plaatsen linken aan de verblijfsduur dan 
komen we theoretisch alvast tot bijna 600 instroommogelijkheden meer op jaar 
basis.

Wat het profiel van de jongeren betreft: de zogenaamde ‘bufferbare’ situaties gelden 
de volgende criteria:

- de persoon is ouder dan veertien jaar op het ogenblik van het plegen van het 
als misdrijf omschreven feit en er bestaan voldoende ernstige aanwijzingen 
van schuld;

- het als misdrijf omschreven feit waarvoor hij vervolgd wordt, kan, indien hij 
meerderjarig zou zijn, in de zin van het Strafwetboek of de bijzondere wetten 
een straf tot gevolg hebben van opsluiting van vijf tot tien jaar of een 
zwaardere straf;

- er bestaan dringende, ernstige en uitzonderlijke omstandigheden die 
betrekking hebben op de vereisten van bescherming van de openbare 
veiligheid;

Of het gaat om jongeren die eerder opgelegde voorwaarden, zoals bijvoorbeeld 
huisarrest of een andere maatregelen, niet naleven.

3. Voor deze tijdelijke organisatie van kortverblijf op de drie campussen zal een extra 
personeelsinzet van 6,15 voltijdse equivalenten ingezet worden, het betreft een 
bijkomende investering van 251.152 euro voor de gemeenschapsinstellingen en 
118.500 euro voor consulenten van sociale dienst jeugdrechtbank.

Voor de uitstroombegeleiding is voorzien in 1,6 miljoen euro voor 60 modules 
delictgerichte contextbegeleiding bij deskundige externe partners.

4. De beslissing van de Vlaamse Regering is ingegeven door de impact van corona en 
realiseert hiermee een tijdelijke overbrugging richting fase 2 in de uitvoering decreet 
jeugddelinquentierecht: de uitbreiding van de capaciteit van De Grubbe, de doorstart 
van de oriëntatie en het beveiligend verblijf voor zeer verontrustende situaties. 
Doorheen 2021 en 2022 zal dan de capaciteit opgetrokken worden voor jongeren 
conform het decreet jeugddelinquentierecht. 

5. De bouwwerken werden door de Corona-uitbraak half maart stilgelegd. Na de 
paasvakantie werden deze terug opgestart. De verhuisdatum naar het nieuwe 
leefgroepgebouw en de uitbreiding naar 45 plaatsen werd hierdoor verschoven naar 
de eerste helft van juni. 


